



■在角尾乡南极村灯楼角景区,游客在“中国大陆最南端”石碑前合影留念。



■角尾乡的新旅游景区晶喆小镇,椰林建设好后与它共同发展。



■后方组团单位推动建设的南沙桥,打通了交通血脉,有助于旅游发展。

广州市南沙区驻湛江市徐闻县角尾乡工作队: 谋定未来!农海文旅融合推动可持续发展

多次邀请专业人士走进角尾乡3A级景区,为推动农、海、文、旅深度融合发展出谋划策;谋划建设海鲜交易市场,三产融合促进旅游业发展;在集体林地种椰林,既助力绿美生态建设,带动旅游,又壮大村集体收入……

日前,新快报记者走访了解到,广州市南沙区驻湛江市徐闻县角尾乡帮扶工作队(下称“驻角尾乡工作队”)全盘统筹,谋定未来,积极谋划多个“造血”项目,帮出了高度和深度。

■采写:新快报记者 曾贵真
■摄影:新快报记者 邓 迪



■国家级珊瑚礁自然保护区展厅。

多次引进专家 为旅游发展出谋划策

第二批驻角尾乡工作队由广州市南沙区农业农村局牵头,南沙街道办事处、南沙区龙穴街道办事处和南沙交通投资集团有限公司派出队员组团而成。

“角尾乡三面环海,农业用地少而且不连片,很难发展大型农业。”驻角尾乡工作队队长田万顷告诉新快报记者,工作队进驻后进行了大量的调研和摸索,最终因地制宜、立足长远,为角尾乡未来的发展谋划了多个“深度造血”项目。

“小伙子,能否帮我们一起合个影?我们是从上海专门开车过来的。”在角尾乡南极村的灯楼角景区,南极村的名气让杨大叔和老伴不远千里慕名来到这里旅游,在“中国大陆最南端”的一块石碑前合影留念。

新快报记者走访了解到,角尾乡拥有南极地标灯楼角、琼州海峡和北部湾相拥合水线、北纬20°13'14"爱的刻度、国家级珊瑚礁自然保护区、放坡村民宿、东坡草堂、千古七彩盐田、解放海南岛启渡作战指挥所、革命传统教育基地、哥特式拱形前门遗址等旅游景点,旅游资源非常丰富。

其中北纬20°13'14"爱的刻度景点,因为数字与“爱你一生一世谐音”,一直成为情侣、夫妻共享浪漫、表达爱意甚至举办婚礼的热门打卡点。

国家级珊瑚礁自然保护区是中国大陆面积最大、种类集中最多、保存最完好的珊瑚礁自然资源。扁脑珊瑚、盾形陀螺珊瑚……新快报记者展厅一角看到,水箱里的各种形态各异、美丽的活珊瑚蠕动灵活,非常可爱。而展厅的另一边则以珊瑚标本、多媒体等方式展示了各种各样的珊瑚以及各自的特点、保护措施等。

“角尾乡虽然旅游资源丰富,但很多游客往往过来打个卡就走了。如何让他们游玩之后能留下来进一步消费,才是关键。”湛江旅控南极村公司相关负责人谢哉生在接受新快报记者时表示,目前角尾乡有100多家民宿,但是总体入住率仍有提升的空间。

驻角尾乡工作队也意识到角尾乡景区当前配套无法满足游客对吃、住、行、游、购、娱于一体旅游服务的短板。为此,工作队发挥桥梁作用,从去年11月至今邀请广州文旅业界人士、作家协会理事先后7次前往角尾乡实地调研,全力推动文、旅融合发展,打造特色文化旅游品牌。其中,由中国影协广东省电影家协会会员、青年编导陈俊宇提出的打造实景演出的建议得到了工作队的高度肯定。目前工作队已策划了《角尾文化实景演出项目实施方案》,将结合各个景点、村落的文化历史,通过演出方式多点带面,将解放海南岛启渡作战的历史、创新形式传承与发展非遗和民俗文化、北纬20°13'14"爱的刻度等元素有机融合在一起,打造出有魅力的演出,吸引各地游客停驻角尾,喜欢徐

闻、记住湛江。

谢哉生透露,湛江和徐闻各级都高度重视角尾乡的文旅发展,通过与省旅控集团共同成立新的景区品牌公司,对南极村进行连片打造,规划建设盐田研学博物馆、广东海奕酒店等配套项目,把角尾乡的旅游业做大做强。

记者从工作队获悉,南极村(放坡村)目前是国家3A级景区,正大力推动“创国家4A级景区”列入省、市“十五五”规划。

谋划海鲜交易市场 带动群众增收致富

到一个地方游玩,离不开美食。三面环海的角尾乡有着丰富的渔业海鲜资源,但缺乏的是一个能真正带旺旅游、经济发展的集散地。

驻角尾乡工作队在角尾村的南岭渔港调研时了解到,当地渔民捕鱼后回到渔港,基本上都是直接批发的方式销往广州、福建等地,利润空间被大大压缩。“我以前工作的地方就在广州南沙的十九涌渔港附近,人们来到十九涌渔港,现挑现煮,非常火爆。海鲜交易市场对经济的强大带动作用让工作队意识到,角尾乡渔业资源丰富,很有必要建设一个综合性海鲜交易市场。”田万顷说,打造集海鲜交易、现场加工、海货交易、当地农产品售卖、制冰、物流于一体的海鲜交易市场对促进当地的旅游发展以及三产融合发展具有重大意义。“届时不只当地的海鲜,菠萝香蕉等水果以及各种农特产品都可以在海鲜交易市场出售,真正带动当地渔民和群众增收致富。”

新快报记者了解到,为了推动海鲜交易市场项目落地,延伸产业链条,工作队已多次跟乡党委、政府沟通,并推动乡、村相关负责人以及部分人大代表到广州、南沙考察调研,对促进项目早日落地发挥积极作用。目前,工作队的建议得到了乡党

委、政府的高度重视,建设海鲜交易市场正进入选址、论证和制定方案等阶段。

高标准建55亩椰林 联农带农一举多得

位于中国大陆最南端的角尾乡,气温偏高,一到冬季就有不少北方“候鸟族”到来度假,其中不少是开着房车过来的旅居者,房车停放需求大。另一方面,当地老松树很多,一遇到台风就容易被刮倒。工作队结合各种因素,深度谋划,投入自筹资金31万元,利用沙土村55亩集体林地,改建打造高标准泰国红椰林项目。

新快报记者在现场看到,推土机已经将所在地块的土地平整,施工人员正在寻找打井水源,为以后灌溉所用。驻角尾乡工作队介绍,该地块计划种植椰树1467棵,前半年由公司负责养护,之后由沙土村负责养护。项目建成后,将起到一举多得的作用,不但有助于推进绿美生态建设,有效改善西海岸旅游环境;三年后待椰树挂果,预计每年可为沙土村带来几十万元的村集体经济收入;同时椰林之间的空地还能成为房车的停车场,并为附近的晶喆小镇景点提供配套服务和景点补充。

不只沙土村,早在今年3月初,驻角尾乡工作队还链接后方资源,筹集资金1万余元在上寮村种植300株高规格芒果苗,待果树进入成熟期后将有效提高村民经济收入。

从文旅融合的深度谋划,到海鲜交易市场的产业布局,再到绿美生态的椰林建设,驻角尾乡工作队以长远眼光和务实举措,为角尾乡的发展注入了可持续的“造血”动力。虽然目前还未见成效,但随着特色文化演出、4A级景区创建、海鲜产业链延伸等项目的落地,这片中国大陆最南端的土地将焕发更蓬勃的生机——游客不仅能在这里邂逅浪漫、感受历史、品味海鲜,还能体验生态与人文交织的独特魅力。



■工作队利用沙土村55亩集体林地,将改建打造高标准泰国红椰林项目。